附件1：
常见问题解答
    1.优待证发放对象包括哪些人员
优待证分为“中华人民共和国退役军人优待证”和“中华人民共和国烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属优待证”两种。发放对象是,从中国人民解放军依法退出现役的军官、军士和义务兵等人员，或者是烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属。从中国人民武装警察部队依法退出现役的警官、警士和义务兵等人员也在发放对象范围。

烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属是指，烈士、因公牺牲军人、病故军人的配偶、父母（抚养人）、子女，以及由军人生前承担主要抚养义务的兄弟姐妹。

    2.申请优待证应当具备哪些条件
    申请人身份应在《退役军人和其他优抚对象优待证管理办法（试行）》规定的发放对象范围。属于无民事行为能力或限制民事行为能力的，需由监护人代其提出申请。申请人在申请优待证前应在退役军人服务站完成建档立卡，准确采集信息。如申请人未建档立卡或建档立卡基础档案信息不完善，应携带相关资料就近前往户籍地或常住地乡镇退役军人服务站建档立卡或完善信息后，再提出申请。符合发放条件的对象按照本人意愿，向户籍地或常住地退役军人事务站（点）提出发放符合本人身份类别的优待证，经有关部门逐级审核批准后，发给相应种类的优待证。

申请人有下列情形之一的，审核不予通过：（1）服役期间被部队除名、开除军籍的；（2）处于剥夺政治权利期限内的；（3）处于服刑、羁押、通缉期间的。

    

3.长期居住在国外的退役军人和其他优抚对象能否申领优待证
申请人如仍保留中国国籍，可以申请优待证；已加入外国国籍的，不可以申请。

4.已成为港、澳特别行政区居民的退役军人和其他优抚对象能否申领优待证
优待证的申领对象是中国境内户籍的退役军人或烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属。

5.退役后转为部队文职人员、转隶地方应急消防人员能否申请优待证
    可以申请。不管申请人退役后是何种身份，只要曾在部队服役、符合相关条件，就可以申请退役军人优待证。主要通过入伍、退伍手续予以确认。

6.老年烈士子女能否申请优待证
可以。

7.烈士、因公牺牲军人、病故军人承担抚养义务的兄弟姐妹包括哪些人员
根据《军人抚恤优待条例》规定，烈士、因公牺牲军人、病故军人承担抚养义务的兄弟姐妹，是指兄弟姐妹未满 18 岁或者已满 18 周岁但因上学无生活费来源且由烈士、因公牺牲军人、病故军人生前供养的。

8.优待证申领方式有哪些
（一）优待证集中申领工作启动前退出现役的军人和已经确认身份的烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属，且完成建档立卡、信息采集准确无误的，有网上申请、入户办理、现场申请办理三种方式。

（1）网上申请。对于能够熟练使用互联网络应用的申请人，如果已在退役军人服务站完成建档立卡且信息完整无误，可通过互联网登录退役军人服务平台，自行在线提交申请。各县（市、区）退役军人服务中心、乡镇服务站工作人员也会主动与申请人联系，告知网上申请办理流程，对操作有困难的服务对象提供协助服务。

网上申请办理的网址是：https://fwpt.mva.gov.cn:9433/net-portal/login。进入上述网址后，按照网站提示完成实名注册、登录。根据操作提示，上传照片、完成申请信息填写。在确认填写信息无误，完成人脸识别、手机号验证、阅读并同意信息授权后，可提交申请。经审核通过的，工作人员会及时通知本人。

如注册页面提示注册不成功，申请人可联系附近的退役军人服务站，由工作人员协助完成申请流程。

（2）入户办理。对于年龄超过80周岁、身患重病、无自理能力、长期卧床等不方便网上申请或到现场申请的有关人员，本人及其家属可在工作人员主动联系时表明希望入户办理的意愿，也可主动联系就近的乡镇退役军人服务站，提出入户办理申请。工作人员将主动联系预约办理事宜，将《退役军人和其他优抚对象优待证申领表》及《优待证关联银行借记卡信息确认书》送达优待证申领人，协助完成信息补录、确认签字、材料提交等工作。申请人可根据当地预约安排，在家完成申领手续。

（3）现场申请。尚未建档立卡，或者因联系电话变更等各种原因工作人员未能及时联系上的申请人，可由本人（或代为申请的监护人、受托人），携带相关材料（详见申领材料）向户籍地或常住地乡镇退役军人服务站提出申请，也可电话联系附近的退役军人服务站，由工作人员帮助办理相关手续。

（二）对优待证集中申领工作结束后退出现役的军人和确认身份的烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属。

在今年优待证集中申领工作完成后，优待证申领将转为常态化工作，符合条件的对象可随时向户籍地或者常住地退役军人服务站提出申请。各级退役军人事务部门坚持做好政策宣传和一站式服务等工作，对新接收的退役军人以及新确认身份的烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属，按照本人意愿积极协助完成建档立卡和优待证申领等事项。

9.办理优待证申领事宜应注意的主要事项
（一）及时完成建档立卡。

申请人提出申请前，应在户籍地或常住地退役军人服务站完成建档立卡，准确采集相关信息。

（二）申请优待证需准备的材料。

1.本人申请时需提供的材料：本人的居民身份证。

各地退役军人服务中心、乡镇服务站提前为已完成建档立卡的服务对象准备了1寸电子版证件照片，申请人无需再自行准备。如有需要，退役军人服务站也可免费提供拍照服务。

2.委托他人办理时提供的材料：除申请人的居民身份证外，还需提供：（1）受托人的居民身份证；（2）申请人书面委托书原件。书面委托书应写明委托人姓名及身份证号码、委托原因、委托事项、委托人和受托人关系、受托人姓名及身份证号码等情况，并由委托人亲笔签名。

（三）由监护人代为申请时需提供的材料。

除申请人的居民身份证外，还需提供：（1）监护人的居民身份证；（2）监护证明，包括但不限于：户口簿、监护关系公证书、出生医学证明，或者被监护人所在单位、居住地的村委会或者人民法院指定监护人的证明材料。

10.退役军人完成建档立卡需要提供的材料
（1）居民身份证；

（2）户口簿；

（3）转业证、退伍证、军队离退休证、复员证等退役军人身份证明材料；

（4）中华人民共和国残疾军人证、立功受奖材料等其他所需材料或证明。

已经建档立卡的优待证申领对象，如出现信息有误或材料不完善等问题，应按规定提供所需信息材料，由工作人员帮助完成信息采集后再申领优待证。

11.烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属建档立卡所需材料
（1）身份证；

（2）户口簿；

（3）烈士证明书、因公牺牲军人证明书或病故军人证明书等；

（4）与烈士、因公牺牲军人、病故军人关系的证明材料，包括但不限于：户籍地村委会出具的亲属关系证明、结婚证、户口簿（申请人与烈士、因公牺牲军人、病故军人关系在同一户口簿）、出生证明等。

已经建档立卡的优待证申领对象，如出现信息有误或材料不完善等问题，应按规定提供所需信息材料，由工作人员帮助完成信息采集后再申领优待证。

12.申请人如同时符合退役军人优待证和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属优待证申领条件，应如何选择
退役军人优待证和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属优待证均是持证人彰显荣誉的载体、享受优待的凭证，仅名称、储存的持证人身份信息不同，卡证内置的芯片记载了持证人所符合的全部身份种类，在功能上没有区别。《退役军人保障法》规定，退役军人的政治、生活等待遇与其服现役期间所做贡献挂钩，持有优待证的退役军人和其他优抚对象，按照所符合的身份条件享受相应的优待政策。

申请人可以根据意愿选择申领退役军人优待证，还是烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属优待证，并可以同时享受针对相应身份优抚对象的优待政策和服务。

13.网上申请优待证时需要填写手机号码，是否必须填写本人实名注册的手机号码；如果没有手机号码，是否可以填写家属手机号码
办理申请注册流程时预留常用手机号码，是国家金融监管部门规定的开立银行账户必需的步骤，该手机号码也将是注册后持证人完成线上身份认证的重要联系方式。为确保身份验证顺利和联系本人，应使用本人常用手机号码进行实名注册。如本人无手机号码，可使用近亲属等可靠人员的手机号码进行注册。同一个手机号码只能注册一次，如需变更号码，可在银行办理激活业务时修改。

14.身份证信息填写不正确，是否影响退役军人事务部政务服务平台注册和优待证申领
申请人填写的身份证号码、有效期等信息必须与本人身份证所载一致，否则会影响注册和优待证申领，请务必准确填写。

15.申领人提供证件中的服役时间、退役时间与档案不一致如何认定
申领人提供证件中的服役时间、退役时间与档案不一致时，以档案为准。

16.办理优待证是否收费
优待证申领过程中，政府行政机构不收取任何费用。

优待证领取后，因优待证卡片质量问题造成无法使用、金融功能有效期到期、证面信息需要变更、户籍地或常住地省份发生变化、符合申领两种优待证条件的需变更优待证类别的，可免费更换。

优待证如因个人遗失、人为损坏、逾期未领取等需要补领或更换的，需向相关制证银行提出申请，具体费用情况按照制证银行有关规定执行。

17.优待证如何激活使用
持证人携带本人有效身份证件和优待证到合作银行任意网点激活金融账户。如果持证人是未成年人或限制行为能力人，需由监护人携带本人与未成年人或限制行为能力人的身份证件、监护关系证明到柜面激活金融账户。目前，我省确定两家合作银行：中国工商银行和中国邮政储蓄银行，可以为身体行动不便的申领对象以及单位（团体）提供免费上门激活服务。

18.持证人使用优待证应注意哪些问题
优待证是荣誉的象征，持证人应予以爱惜。持证人应模范遵守法律法规，保守国家和军事秘密，践行社会主义核心价值观，积极参加社会主义现代化建设，在社会生活中发挥先锋作用，引领良好道德风尚，珍惜维护荣誉。对违规使用优待证的，或者做出有损退役军人和其他优抚对象形象的行为，且经批评、教育仍不改正的，有关部门依规取消其优待资格，收回并销毁其优待证。发现涉嫌违法犯罪的，依法处理。

19.优待证是否可以给其他人使用
优待证仅限持证人本人使用，享受优待服务时应主动出示。根据《退役军人和其他优抚对象优待证管理办法（试行）》第三十九条有关规定，持证人存在伪造、变造、买卖、出租、出借优待证情形的，由退役军人事务部门收回其优待证。

20.优待证是否有使用年限
优待证没有使用年限。但是，由于优待证以银行借记卡为载体，按照银行规定，借记卡有一定的有效期，届时需要更换新卡。如银行通知更换，持证人应及时换领新的卡片，否则相应的银行金融功能使用会受到影响。

21.优待证是否需要进行年审
优待证不需要年审。

22.持证人如需更换优待证、变更优待证信息怎么办
    因优待证丢失、损坏或到达使用有效期限需要补换新证的，持证人可持有效身份证件到就近的制卡银行营业网点，办理挂失、新证申领或换证等手续，同时回收旧的优待证。

持证人需变更优待证证面信息、户籍地省份或优待证类别的，可持有效身份证件到申领优待证的乡镇退役军人服务站，办理新证申领手续，同时回收旧的优待证。如果要更换优待证发放省份，持证人应先取消银行金融账户，凭银行出具的金融账户取消证明申请更换。

23.优待证遗失了怎么办
持证人的优待证遗失后，应及时办理挂失手续，挂失分为临时挂失和正式挂失。

（1）临时挂失。如持证人不能及时前往制证银行营业网点的，或还有可能找回原证的，可以通过制证银行电话服务热线或其官方网站、官方APP、公众号等线上服务渠道办理临时挂失。临时挂失的有效时间为5-15天，超过有效时间自动解除挂失。

（2）正式挂失。持证人确认优待证无法找回的，可持本人身份证前往制证银行营业网点办理正式挂失。正式挂失后，持证人可同时在该营业网点办理补领手续，也可前往原受理的乡镇退役军人服务站办理补领手续。原优待证自受理补换卡申请后，自动失效。合作银行应及时向退役军人事务部门反馈挂失及补换情况。

附件2：
区、镇退役军人事务部门

优待证申领发放工作热线电话

	序号
	机构名称
	电话

	1
	济宁经开区退役军人服务中心
	0537-6985077

	2
	疃里镇退役军人服务站
	0537-7716367

	3
	马集镇退役军人服务站
	0537-6529365


