经开区财政局关于2021年
预算绩效管理工作开展情况的说明
2021年，在党工委、管委会的正确领导下，在市级财政绩效管理部门的大力支持下，认真总结财政预算绩效管理工作开展以来的实践经验，逐步建立健全考评机制，深入推进财政预算绩效管理工作。不断探索绩效管理工作的新思路、新方法，进一步提升管理层级，预算绩效管理改革取得明显成效。
一、建立健全制度化建设
出台了《关于全面推进预算绩效管理的意见》、《济宁经开区区级预算绩效管理工作内部规程（试行）》、《济宁经开区区级预算绩效目标管理暂行办法》、《济宁经开区区级政策和项目预算事前绩绩效评估管理暂行办法》、《济宁经开区区级财政支出绩效运行监控管理暂行办法》等六项制度文件的基础上，结合我区实际又陆续出台了《济宁经开区区级项目支出绩效财政评价和部门评价工作规程》、《济宁经开区预算绩效管理结果应用暂行办法》、《济宁经开区区级部门和单位整体绩效管理暂行办法》、《济宁经开区委托第三方机构参与预算绩效管理工作暂行办法》等制度文件，使预算绩效管理工作更加趋于制度化和规范化。
二、在市级大力支持下积极推动我区预算绩效工作取得成效
(一)探索开展全成本预算绩效管理。结合市局工作安排，根据市局济财绩函〔2021〕3号文件批复，我区绿化养护项目纳入全成本绩效工作纳入试点范围。运用全成本核算方法，逐步开全成本绩效分析，推动建立科学、规范、高效、节约的全成本预算绩效管理新模式，促进各部门节约财政支出，进一步探索形成规范标准的全成本绩效工作模式。
(二)深化提升预算绩效评价工作。选取区乡村振兴工作办公室开展财政重点部门整体支出绩效评价。聘请长恒信会计师事务所知名专家，对我区财务人员、负责绩效评价专职人员约60人开展部门整体绩效管理业务培训。2021年，实现了区级部门整体绩效管理全覆盖，推动部门整体绩效管理走深走实。
(三)努力拓展预算绩效管理覆盖范围。积极开展社保基金、PPP、政府采购、政府债务等工作，进一步拓宽绩效管理范围。
三、严把各个关口，进一步提高预算绩效管理水平
(一)做好事前评估。2021对新增的重大政策或项目共3个开展事前绩效评估工作，涉及预算金额290万元，审减50万元，审减后预算资金240万元。
(二)做严绩效目标。实行绩效目标全覆盖，对全区所有预算部门277个项目支出均设置绩效目标。同时在绩效目标审核过程中和相关业务科室一起，对绩效目标进行会审。同时在部门预算公开内容中增加了“绩效目标设置情况”，对重点项目绩效目标进行了公开。通过信息公开增强了预算单位的责任意识，有效提高绩效目标的编报质量。
(三)做真事中监控。将2021年部门预算中277个项目支出纳入绩效监控范围，督促部门单位认真落实绩效监控主体责任。
(四)做实绩效评价。建立“单位全面自评+部门重点评价+财政评价”机制，不断加大自评抽查复核和重点评价力度。选取区内10个重点项目开展财政重点评价和以扶贫办为单位的部门整体支出绩效评价。
(五)做强结果应用。根据评价结果应用于下一年部门预算编制，对评价结果为“优”或“良”的项目在本年预算中优先安排。对部分组织管理不力、项目效益欠佳、违规使用资金的项目，相应调减或取消该类项目年度预算安排。

四、下一步工作措施
一是进一步加强预算绩效管理业务培训学习。要加大预算绩效管理基础理论和实务操作培训力度，对各预算部门多层次进行辅导和培训。二是组织实施绩效评价工作，切实提高绩效评价工作质量。一方面要积极配好财政部门做好本部门的绩效评价工作，另一方面要指导和督促下属单位开展项目评价，并组织开展评价情况监督指导和评价报告质量审核把关工作。三是扎实推进绩效评价结果运用。加大绩效评价结果应用力度，强化资金管理责任主体绩效意识。对重点评价中提出的问题及建议，将制订方案，组织相关单位进行逐一整改，努力提高财政资金的使用效益，将评价结果作为下一年度预算编制的参考依据。
